
1 
 

Univerzita Karlova v Praze 

Pedagogická fakulta  

Katedra psychologie 

Myslíkova 7, 110 00 Praha 1 

 

POSUDEK ŠKOLITELE – KONZULTANTA NA DIPLOMOVOU PRÁCI 

 

Název práce:  

Emočně náročné situace, které zažívají učitelky v interakci se žáky na 1.stupni ZŠ 

(Emotionally demanding situations experienced by female teachers in interaction with 

pupils in the 1st grade of elementary school) 

Řešitel: Bc. Vendula Mášová 

Školitel: Mgr. Gabriela Dymešová 

 

 

CÍLEM předložené práce bylo zmapovat a přiblížit emočně náročné situace v interakci 

se žáky tak, jak je prožívají a hodnotí učitelky na 1. stupni ZŠ. Diplomová práce využívá 

kvalitativní metodologii. 

 

Z FORMÁLNÍHO HLEDISKA diplomová práce obsahuje celkem 117 stran textu, 

včetně Seznamu literatury. Ten je dostatečně rozsáhlý i komplexní vzhledem 

k danému tématu, všechny kapitoly jsou dostatečně teoreticky pokryty. Zahrnuje české 

i zahraniční zdroje a se zdroji je zacházeno formálně správně.  

Samotná práce je potom členěna přehledně do dvou hlavních teoretických a čtyř 

empiricky zaměřených kapitol, včetně Diskuze a Závěrů. Příloha potom obsahuje 

ukázkový přepis jednoho z kvalitativních rozhovorů.  

 

TEORETICKÁ ČÁST je sice členěna pouze do dvou hlavních kapitol, avšak ty jsou 

dalším členěním i obsahem značně rozsáhlé, detailní a velice pečlivě zpracované. Se 

zdroji je zde zacházeno pečlivě a s respektem k danému tématu. V první kapitole 

teoretické části se autorka soustředí na značně rozsáhlé téma emocí, citlivě zachází 

s výběrem zpracovaných témat a po nezbytném úvodu se z důvodu srozumitelnosti 

věnuje vymezení základních pojmů, funkcím emocí obecně, vybraným teoriím emocí 

a následně k tématu vztahující se oblasti regulace emocí a stresu. Na ten se dívá 

konzervativním i novodobým způsobem a zahrnuje tak také nové neurobiologické 

teorie.  
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Druhá hlavní kapitola teoretické části se následně zaměřuje na interakce mezi učitelem 

a žákem. Zde se autorka věnuje tématu z odlišného úhlu pohledu. Zaměřuje se na 

jednotlivé aktéry této interakce a jejich specifika, tedy kapitola je zpracována z hlediska 

učitele a žáka. Třetí podkapitola se věnuje emocím včetně stresu, které z jejich 

vzájemné interakce vyplývají. Již zde autorka poukazuje na fakt, že stresem a sy 

vyhoření u učitelů se zabývá sice řada studií, avšak samotnými a detailně popsanými 

emocemi se jich mnoho ne zabývá.  

 

V EMPIRICKÉ (PRAKTICKÉ) ČÁSTI autorka nejdříve představuje a definuje 

výzkumné cíle i výzkumné otázky. Tyto jsou definovány dobře a zároveň otevřeně, 

umožňují zpracovat téma dostatečně do hloubky. V rámci popisu Cílové skupiny se 

autorka věnuje specifickému výběru dotazovaných učitelek a poukazuje na možnost 

zkreslení dat díky specifickému výběru respondentek. Zároveň toto zkreslení lze 

vnímat také jako určitý benefit, neboť autorka byla v kontaktu s učitelkami, které jsou 

schopné a ochotné hovořit o svých emocích. Metodika i způsob zpracování dat, 

ošetření etických zásad jsou zpracovány pečlivě. Zajímavá je samotná reflexe autorky 

k metodice.  

Data byla zpracována pomocí kvalitativní interpretační metody IPA, díky které jsou 

data shrnuta a prezentována ve formě 4 tematických okruhů - vnější faktory mající vliv 

na emoce, vnitřní faktory, samotná práce s emocemi a sociální podpora. Při 

interpretaci tak jde autorka do mnohem větší hloubky „duše“ učitele a prezentuje 

skutečné emoce učitele, které jsou autentické a prožívané přímo při práci s dítětem. 

Ptá se také, jak učitelé s těmito svými emocemi pracují.  Zpracování dat má narativní 

charakter a dělá empirickou práci velice dobře čitelnou.  

Diskuze diplomové práce je zpracována pečlivě a autorka se nebojí odvážných a 

přitom adekvátních interpretací. Ukazuje se, že nejčastějšími emocemi u učitelů jsou 

vztek a lítost, a jejich prožívání je závislé na délce praxe učitele a zřejmě také na 

samotné schopnosti učitele tyto emoce vnímat, reflektovat je a pracovat s nimi. 

Paradoxně, největší zátěží pro učitele ale není samotná interakce se žákem, ale 

s kolegy, rodiči, nadřízenými a časový faktor.  

V Závěrech autorka nabízí pohled zvnějšku, kdy se nabízí, aby učitelé získávali větší 

sociální oporu pomocí běžných metod, kterými jsou mentoring, supervize, a to 

zejména v začátcích své učitelské praxe.  

 

ZÁVĚR 

 

Přínos diplomové práce:  

Autorka se ve své práci zaměřila detailně na emočně náročné situace, které zažívají 

učitelé ve své profesi díky interakci se žáky. Hlavním přínosem práce je fakt, že se 

autorka pustila do těžko dostupného tématu, kterým emoce učitele jistě jsou. Zároveň 
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se nespokojila s pouhým konstatování, že profese učitele je emočně náročná, ale 

skutečně se systematicky věnuje rozboru detailního emočního prožívání učitelů.  

Z diplomové práce a jejího pečlivého zpracování je patrné, že se autorka velice dobře 

vyrovnala s obtížným tématem, které si předsevzala zpracovat. Nezalekla se tématu 

emocí, které je samotnými učiteli často tabuizováno a dobře se s ním teoreticky i 

prakticky vyrovnala. 

Z praktické části je jasné, že metodě IPA věnovala autorka značnou pozornost a 

množství času, data následně zpracovala příjemně narativně a práce je díky tomu 

nejen velice čtivá, ale také přínosná svým skutečně autentickým zprostředkováním 

emocí prožívaných učiteli. 

Diplomová práce obsahuje zanedbatelné množství překlepů či gramatických chyb, 

jazykově je však zpracována pečlivě a velice čtivě. 

Po přečtení práce se nabízí otázka možného výzkumného zpracování daného tématu, 

zejména potom možnosti oslovení běžnější populace učitelů. Doporučuji práci 

k publikační činnosti.  

Diplomovou práci HODNOTÍM VÝBORNĚ a DOPORUČUJI K OBHAJOBĚ. 

 

V Praze, 6. 1. 2022 

Mgr. Gabriela Dymešová  


